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Basaalipinnasta hampaan sisään 
suuntautuva ja siihen nähden poi­
kittain porattu reikä muodostavat 
varman mekaanisen ja kemialiisen 
retention (MC-retentio) COSMOCYL 
CL-hampaan ja proteeslakryylin 
välilie! 

Tämä MC-retentio tekee 0 0 8 -
MOCRYL-CL-hampaista sopivan 
jokaiseen työmenetelmään, tästä 
syystä valitsevat 
yhä useammat 
ammatti-ihmiset 
COSMOCRYL 
CL-hampaat. 

Niiden värit ovat luonnolliset kuten 
aidot hampaat! Vuosikymmenten 
kokemus on johtanut täydellisen 
muotovalikoiman tarjoavaan 62: teen 
ilmeikkäiseen ylä- ja alaleuan laji­
telmaan. 

Vaikeimmatkin muotobrobieemat 
ovat siten ratkaistavissa! Mahdol­
lisimman korkeatasoinen valmis­
tusmateriaali takaa suussa pitkän 

kulutuskestävyyden. 
Halutessanne koe­
sarjoja hammas-
karttoja ja tietoja 
ottakaa yhteyttä. 
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Uuden vuosikymmenen 
näkymät 
Vuosikymmenen vaihdetta on perinteisesti pidetty 
eräänlaisena linjanvedon aikana, tutkitaan menneitä ja 
luodaan katsetta tulevaan. Yleisinä ilmiöinä on ollut ha­
vaittavissa kansainvälisen politiikan kiristyminen. Sodan­
uhka ja sen myötä varustelujen lisääminen sekä pyrkimys 
varmuusvarastojen kasvattamiseen ovat lisänneet teolli­
suusmaiden taloudellista aktiviteettia. Tämän myötä on 
aiemmin kuluvan vuoden alkuun ennustettu taantuma 
lykkääntynyt vuoden 1981 alulle. Talouselpymän pitkitty­
mistä eivät optimistisimmatkaan talouspolitiikot pidä jat­
kuvana ja laman peikko kurkisteleekin energiahinnan 
nousuineen länsimaisen hyvinvoinnin yllä. 

Alkaneelle vuosikymmenelle on Suomella kuitenkin 
verraten hyvät lähtökohdat moniin muihin länsivaltoihin 
verrattuna. Menneenä vuotena on taloudellinen kasvu 
ollut hyvä, kauppatase positiivinen, kilpailukykyä on pa­
rannettu huomattavasti ja työttömyyskin on kääntynyt 
laskuun. Kansainvälisissä vertailuissa on taiouspoiitiik-
kaamme kiitelty ja nyt kuluvan vuosikymmenen alkuakin on 
maalailtu valoisaksi. Takaavatko hyvät "eväät" sitten 
suotuisan kehityksen? Tulos riippuu ratkaisevasti siitä 
miten osaamme "leiviskäämme" hoitaa. 

Valittavana on kaksi tietä; huonona pitäisin seuraavaa. 
Nimellistulojen annetaan vuoden 1980 aikana nousta voi­
makkaasti (nimellistuloiksi lasketaan tässä niin nimellis­
palkat kuin voitot sekä muut eri tulonsaajaryhmien tulot). 
Tällöin ajaudutaan tilanteeseen jolloin yksityinen kulutus 
sekä investoinnit nousevat säätelemättömästi ja inflaatio 
käynnistyy. Revalvaation sijasta joudutaankin devalvaa­
tioon eikä rahapolitiikalle taaskaan "voida mitään" men­
neiden vuosien malliin. Kun tähän vielä lisätään erillis-
palkkaratkaisuiiie tyypilliset palkkarakenteen muutokset 
eli alaliukumat (ts. eräät nk. strategiset alat saavat kes­
kimääräistä suuremmat palkankorotukset jotka myöhem­
millä tupo-kierroksilla luovat ylimääräisiä kompensaatio-
paineita ansiokehitystakuina paitsijääneiden taholta) ol­
laankin jo melko huonossa jamassa. Tällaisella " löysäl lä" 
rahapolitiikalla ajaudutaan helposti vaihtotaseen ali­
jäämään joka taas on katettava ulkomaisen lainanoton 
lisäyksellä, näin lainanhoidon myötä valtiontalous rasittuu 
ja syntyy veronkorotuspaineita. Nyt onkin saavutettu kil­
pailukyky jo "syöty". Kuluvan vuoden ongelma tämä ei 
vielä ole, kiitos suhteellisen nopean tuotannon ja tuotta­
vuuden kasvun. Myöhempinä vuosina markkinoiden vii­
lettyä aikaa kotimainen inflaatio tehdä tehtäväänsä, pala­
taan kaiken summana vanhaan kuvioon; kasvu hidastuu, 
työttömyys kääntyy nousuun samoin ulkomainen velanot­
to, vaihtotase kääntyy alijäämäiseksi ja inflaatio korkeaksi. 



Entä sitten toinen vaititoehto; Oikeana tienä voitaisiin 
pitää maltillista tuporatkaisua jota tuetaan revalvaatiolla 
sekä pidättyvällä rahapolitiikalla, indeksiehdolla saadaan 
inflaatio-odotuksia kuriin. Verotus tulisi suunnata py­
syvästi tuotantoelämää suosivaan suuntaan nykyisestä 
soutaa-huopaa tyylistä. 

Tasavaltamme Presidentti tutkiskeli näitä samoja suh­
dannenäkymiä uudenvuodenpuheessaan todeten muun 
muassa seuraavaa: "Suomi on meidän yhteinen 
isänmaamme. Pienuudestaan sekä vähäisistä voimava­
roistaan huolimatta se on kyennyt kohoamaan niin henki­
sen kuin aineellisen tasonsa puolesta maailman eturivin 
valtioiden joukkoon. Tämä on ollut mahdollista vain 
meidän kaikkien yhdessä suorittamamme työn avulla. Mil­
laiseksi elämisen laatu Suomessa nyt alkavalla vuosikym­
menellä muodostuu, riippuu sekä ulkoisista olosuhteista, 
että meistä itsestämme. Toivon, että meillä itse kullakin 
riittää altista mieltä toimia niiden tavoitteiden hyväksi, 
jotka meidän voimillamme ovat saavutettavissa". 

Nämä sanat näkisin hyviksi ohjeiksi uudelle vuosikym­
menelle siirryttäessä. 

HARRI AALTO 

JÄSENMAKSUT 1980 
Vuoden 1980 jäsenmaksuja var­
ten on kullekin jäsenelle lähetetty 
2 jäsenmaksukorttia. Tarkoitukse­
na on, että jäsenmaksun voi suo­
rittaa kahdessa erässä siten, että 
ensimmäinen erä maksetaan vii­
meistään toukokuun loppuun 
1980 mennessä ja toinen sääntö­
jen mukaan lokakuun 1. päivään 
mennessä. Mikään ei luonnolli­
sesti estä suorittamasta kumpaa­
kin maksua yhfaikaa, joka onkin 
selvempi vaihtoehto. Ensinmainit-
tu vaihtoehto on otettu mukaan 

sen vuoksi, ettei maksu tulisi, jos 
siltä tuntuu, liian suureksi kerralla. 
Toukokuun loppu on otettu ta­
voitteeksi sen vuoksi, että saa­
daan kesäkuun alussa erääntyvä 
luotto maksettua takaisin ja siten 
säästytään korkokuluilta. Jäsen­
maksun suuruus johtuu huoneis­
ton hankinnasta. Jäsenmaksu-
kortteihin ei ole painettu nimiä, 
joten jokaisen on merkittävä 
maksukortteihin nimi ja osoite, 
siten vältytään sekaannuksilta. 

VUOSIKOKOUS 
Suomen Hammasteknikkojen Liit­
to ry:n sääntömääräinen vuosiko­
kous pidettiin 21. 1. 1980 Suoma­
laisella Kauppakorkeakoululla 
Helsingissä. Kokoukseen oli saa­
punut hieman alle 100 liiton jä­
sentä julmasta pakkasesta huoli­
matta. Kokouksessa käsiteltiin 
sääntömääräiset asiat. Valittiin 
puheenjohtaja ja hallitus. Pu­
heenjohtajaksi kokous valitsi yksi­
mielisesti Kalevi Ilkan Oulusta. 

Hallitukseen tulivat valituiksi jaos­
toon I Mauri Lukkari ja Pekka 
Juurikko, jaostoon II Reino Pelto­
nen ja Matti Sänkiaho, jaostoon III 
Pirkko Väätäinen ja Helena Sa­
vontie, jaostoon IV Kimmo Laine ja 
jaostoon V Kalevi Virpi. Haiiituk-
seiie ja rahastonhoitajalle myön­
nettiin tili- ja vastuuvapaus. 

Jäsenmaksuiksi kuluvalle vuo­
delle hyväksyttiin jaostoihin i ja ii 
400 mk, jaostoon iii 280 mk, jaos-
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toon IV 80 mk ja jaostoon V 130 
mk. Jäsenmaksut on kaksinker­
taistettu edellisen vuoden mak­
suihin nähden. Korotus johtuu 
siitä, että liitolle on jouduttu hank­
kimaan uusi toimistohuoneisto ja 
muutosta aiheutuneet kulut on 
syytä hoitaa kerralla. Jäsenmak-
sukorotus on siis tilapäinen. 

Kokouksessa käsiteltiin myös tu­
levan keskusliiton säännöt. Sään­
nöt käsiteltiin ensimmäisen kerran 
18. 11. -79 Espoossa Hotelli Kor-
pilammella pidetyssä liiton syys­
kokouksessa, jossa ne hyväksyt­
tiin pienin muutoksin. Nyt käsitel­
tiin säännöt SHL:n sääntöjen 
muutospykäiän edellyttämällä ta­
valla toisen kerran ja hyväksyttiin 
yksimielisesti. Säännöt ovat tällä 
hetkellä valmiit jätettäväksi yhdis­
tysrekisteriin. Sääntöjen rekiste­
röinti edellyttää kuitenkin jokaisen 
jäsenen hyväksymistä. Tämän 

vuoksi tullaankin niiltä, jotka eivät 
ole läsnä vuosikokouksessa, ha­
kemaan hyväksyminen erikseen. 

Kokouksessa todettiin myös, 
että jälleen oli joiltakin jäänyt jä­
senmaksuja suorittamatta. Jäsen­
maksut tullaan "karhuamaan" jäl­
kikäteen ja hallitus päättää muista 
toimenpiteistä. 

Hammasteknikko-opiston reh­
tori Erkki Puro kutsuttiin SHL:n 
kunniajäseneksi, ja siten liittoon 
kuuluu nyt 12 kunniajäsentä. 

Tampereen Seudun Hammas­
teknikkojen Seura lahjoitti iiitoiie 
1000 mk:n lahjakortin puheenjoh­
tajan "pal l in" hankkimista varten. 
Kortin ojensivat seuran pj. Eerikki 
Vuorimies ja sihteeri Jaakko Lan-
koski. Hyvä esimerkki myös muille 
tässä vaiheessa, jolloin toimiston-
vaihdos ja kalustohankinnat ai­
heuttavat ankaraa painetta. 

Valtion hammasteknikko-opisto hakee 
PÄÄTOIMISTA TUNTIOPETTAJAA 

Valtion hammasteknikko-opisto tulee paikkaamaan päätoimi­
sen tuntiopettajan alkaen 1. 8. 1980, mikäli opiston toimintaa 
saadaan laajentaa suunnitellulla tavalla. 

Kaikkia niitä hammasteknikkoja, jotka ovat kiinnostuneita 
opetustyöstä ja jotka ovat työskennelleet hammasteknikkona 
vähintään kolme (3) vuotta, kehoitetaan lähettämään hakemus 
hammasteknikko-opistolle huhtikuun 21 päivään 1980 klo 
12.00 mennessä, osoitteella: Valtion hammasteknikko-opisto, 
Aleksis Kivenkatu 5, 00500 Helsinki 50. 

Hakemukseen tulee liittää virkatodistus, oikeaksi todistettu 
jäljennös koulun päästötodistuksesta, hammasteknikko-opis­
ton (koulun) päästötodistuksesta tai oppisopimuskurssi li:n to­
distuksesta. Lääkintöhallituksen laillistamispäätöksestä sekä 
muista asiaan mahd. vaikuttavista todistuksista. Lisäksi hake­
mukseen tulee liittää lyhyt selvitys siitä, mitä on hammastekni­
koksi valmistumisensa jälkeen tehnyt. 

Lähempiä tietoja antaa allekirjoittanut virka-aikana, puh. 
90-718 122. 

Helsingissä, 22. 2.1980 
Erkki Puro 

rehtori 
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ERIKOISHAMMAS-
TEKNIKKOKURSSI 
syyslukukaudella 1980 
Valtion hammasteknikko-opisto toimeenpanee syyslukukau­
della 1980 hammasteknikon toimen harjoittamisesta annetun 
lain tarkoittaman erikoishammasteknikkokurssin. Kurssille ovat 
oikeutetut hakemaan oppisopimusteitse valmistuneet ham­
masteknikot, jotka ovat toimineet vähintään 10 vuotta ja ham­
masteknikko-opistosta valmistuneet, jotka ovat toimineet 
vähintään 5 vuotta hammasteknikkona. Kurssin pituus on 100 
työpäivää ja se alkaa elokuun alussa 1980. 

Hakemus osoitetaan Valtion hammasteknikko-opiston johto­
kunnalle ja se on varustettava hakijan nimellä ja täydellisellä 
osoitteella puhelinnumeroineen ja siihen tulee liittää seuraavat 
todistukset: 

- oppisopimusteitse valmistuneet: virkatodistus, oikeaksi 
todistettu jäljennös lääkintöhallituksen antamasta laillista­
mispäätöksestä ja keskikoulun päästötodistuksesta. Niiden 
hakijoiden, jotka eivät ole suorittaneet keskikoulun op­
pimäärää, tulee hakemukseen liittää valtion oppikoulun nuo­
remman lehtorin pätevyyden omaavan vastaavan aineen opet­
tajan antama todistus siitä, että hakija omaa riittävät tiedot 
keskikoulun kurssivaatimuksiin kuuluvissa seuraavissa aineis­
sa: fysiikka, kemia ja terveysoppi. 

- hammasteknikko-opistosta valmistuneet: virkatodistus 
sekä oikeaksi todistettu jäljennös lääkintöhallituksen antamas­
ta laillistamispäätöksestä ja hammasteknikkokoulun päästöto­
distuksesta. 

Hakemus liitteineen tulee lähettää huhtikuun 14 päivään 
1980 kio 12.00 mennessä osoitteella: Valtion hammasteknik­
ko-opisto, Aleksis Kivenkatu 5, 00500 Helsinki 50. 

Erkki Puro 
rehtori 

VALTION HAMMASTEKNIKKO-OPISTO 
TIEDOTTAA . 
Tuleva kurssitoiminta 

Hammasteknikko-opisto tulee jär­
jestämään syksystä 1980 alkaen 
alalla työskenteleville hammas-
työntekijöille kursseja, joiden 
avulla on tarkoitus yhtenäistää 
teknisen proteesiopin perustiedot 
ja -taidot vastaamaan paraikaa 
määrittelyn alaisena olevan alem­
man asteisen perustutkinnon 
(hammaslaboranttitutkinto) aset­
tamia vaatimuksia. 

Miten tiivis syksyn 1980 kurssi­
toiminta tulee olemaan, riippuu 
Ammattikasvatushallituksen kan­
nanotosta ja varsinkin kursseille 
ilmoittautuvien määrästä. Kurs­
seja tullaan aluksi järjestämään 
kahdenlaisia: 

1. Täydennyskurssina niille 
hammastyöntekijöille, jotka vuon­
na 1973 tai 1974 ovat suorittaneet 
ns. T-kurssin. Täydennyskurssin 
kestoaika tulee olemaan puoli 
(117) lukukautta ( = 44 työpäivää). 
Ensimmäinen kurssi alkaa mahd. 
18. 8. 80 ja toinen kurssi alkaa 
mahd. 20.10. 80. 

2. Peruskurssina niille hammas-
työntekijöille, jotka eivät ole suo­
rittaneet T-kurssia mutta ovat 
työskennelleet alalla vähintään 
kaksi (2) vuotta. Peruskurssin 
kestoaika tulee olemaan yksi (1) 
lukukausi ( = 88 työpäivää). Kurssi 
alkaa mahd. 18. 8. 80. 

Kummankin kurssityypin opetus­
ohjelmat tulevat olemaan sa­
manlaiset mutta täydennyskurs­
silla ohjelma on tiivistetty puoleen 
lukukauteen johtuen jo suorite­
tusta T-kurssista. Opetusohjelma 
tulee käsittämään pääpiirteissään 
hammasteknikkokoulutuksen 1. 
vuoden opetusohjelman sekä li­
säksi 2. vuoden ohjelmasta 
Au-valutekniikan ja 4. vuoden oh­
jelmasta Co-Cr:n valutekniikan 
sekä näihin liittyvän metalliopin. 

Koska kurssien järjestäminen 
pitkällä tähtäyksellä on hyvin mo­
nitahoinen ja pitkällekin menevää 
varmistusta vaativa tehtävä mm. 
opettajavoimien palkkauksen 
osalta, pyytää opisto kaikkia niitä, 
jotka yleensä ovat halukkaat suo­
rittamaan kurssin, lähettämään 
opistolle ilmoittautumiskirjeen, 
josta ilmenee lähettäjän nimi ja 
täydellinen osoite, syntymäaika, 
työnantajan nimi ja osoite sekä, 
jos haluaa nimenom. ensi syksyn 
kurssille, maininta siitä. 

ilmoittautumiskirjeen tulee olla 
opistolla huhtikuun 21 päivään 
1980 klo 12.00 mennessä, os: 
Valtion hammasteknikko-opisto, 
Aleksis Kivenkatu 5, 00500 Hel­
sinki 50. ilmoittautuneille opisto 
lähettää kyselylomakkeen tar­
kempien tietojen saamiseksi sekä 
samalla tilannetiedotuksen. 
Helsingissä, 22. 2.1980 

Erkki Puro 
rehtori 

" H A M M A S T E K N I K K O " - l e h d e n 
seuraava numero Ilmestyy k e s ä-
k u u n p u o l e s s a v ä l i s s ä . 

Tätiän numeroon aiottu aineisto 
pitää olla toimituksessa 15. t o u ­
k o k u u t a m e n n e s s ä . 

T o i m i t u s 

Liiton uusi osoite 
Mannerheimintie 52 A1 
00260 Helsinki 26 
puh. 90-447123 
Toimisto auki arkipäivisin 
kio 8.30-12.30. 
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Hammastyöntekijöiden asema kokonaisuuden 
kannaita 

Hammastyöntekijöiden olemas­
saolosta ja heidän koulutukses­
taan on jo kauan keskusteltu 
mutta aivan viime aikoina on kes­
kustelu virallisissa yhteyksissä 
saanut käänteen, joka vakavasti 
kehoittaa toimimaan. 

Kuten tiedetään vaikuttaa ham­
masteknisellä alalla eri asteista 
työpaikkakoulutusta saanut työ­
voima, hammastyöntekljät, joka ei 
ole kirjoissa eikä kansissa. Esitetyt 
arviot ovat liikkuneet 250 -500 
välillä ja Lääkintöhallituksen vii­
meisen selvityksen (1979) mukaan 
hammastyöntekijöitä on 300. To­
siasia siis on, että hammastyönte­
kijöitä on paljon ja todennäköistä 
myös on, että heidän määränsä 
kasvaa. Kysymyksessä ei siis ole 
mikään tilapäisilmiö vaan kysy­
myksessä on alan työvoimaraken-
teen muuttuminen pysyvästi. 

Kun hammastyöntekijöitä on yli 
kolmannes alan kokonaistyövoi­
masta, on heidän yhteen laskettu 
suorituskapasiteettinsa niin mer­
kittävä, ettei se voi olla vaikutta­
matta joka suhteessa koko alaan. 
Jos tällainen ryhmä jätetään tule­
van suunnittelussa syrjään, voivat 
seuraukset olla, näinkin pienen 
alan kohdalla kuin mitä hammas­
tekninen ala on, korjaamattomat. 
Ja näin on käynyt. Tuoreita esi­
merkkejä ovat Lääkintöhallituksen 
asettaman "Hammashuollon ke­
hittämistyöryhmän" muistio 
(1979) ja Opetusministeriön aset­
taman "Hammasteknikkokoulu-
tustyöryhmän" muistio (1979). Ja 
niin tulee jatkossakin käymään, 
ellei hammastyöntekijöiden ase­
maa saada virallisesti hyväksytyk­
si, sillä niin kauan kuin hammas-
työntekijät ovat työvoima, jonka 
määrää ja kasvua ei tunneta ja 
jonka koulutustasoa ei ole määri­
telty, ei sitä voida mitata eikä sen 

varaan voida suunnittelua raken­
taa. 

Hammasteknisen alan ja kaik­
kien sen piirissä työskentelevien 
yhteinen etu olisi saada kaikki 
hammastyöntekljät "esille", virai-
iisesti tunnustetuksi työntekijä­
ryhmäksi, jonka olemassaolo ja 
taso on konkreettisesti osoitetta­
vissa. Tähän päästään virallisesti 
hyväksytyn koulutuksen tietä. 
Hammastyöntekljät tulee edel-
leenkouluttaa virallisesti vahviste­
tun opetusohjelman mukaiselle 
yhtenäiselle perustasolle ja heistä 
tulee pitää kirjaa niin kuin ham­
masteknikoistakin pidetään. Näin 
ja vain näin voidaan hankkia tosit­
teet olemassaolevasta työvoimas­
ta, sen määrästä ja koulutusta­
sosta, ja vain näin voidaan tulevan 
suunnittelu ohjata oikeille raiteiiie. 

Erkki Puro 

M E R K K I V U O S I A 
60 vuotta täyttää 1.4. Ht Birger 

Hoiiander Pietarsaaressa 
60 vuotta täyttää 3. 4. Eht Aarre 

Nieminen Uudessa kaupun­
gissa 

60 vuotta täyttää 1. 6. Htt Erik 
Granlund Vaasassa 

60 vuotta täyttää 9. 6. Eht Kauko 
Eskelinen Tampereella 

60 vuotta täyttää 28. 6. Eht Elis 
Ahonen Tampereella 

50 vuotta täyttää 27. 5. Eht Eero 
Uotinen Kuusankoskella 

K U O L L E I T A 
17. 12. -79 kuoli Htt Aaro Väätäi­
nen, Outokummussa. Hän oli syn­
tynyt 1. 7.1912. 
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Talvikisat 29^-mi980 
Jyväskylän UAJAVUORESSA 

Hiihtokiipailu pidetään Laajavuoren kisakeskuksessa alkaen 
kello 12.30 lauantaina. 
Sarjat: - yleinen 10 km 

- ikämiehet 10 km 
- naiset 5 km 
- lapset 
- joukkuekiipaiiu 3 parasta per joukkue 

Rantasauna on hiihtäjille lämpimänä kello 13.00 jälkeen. 
Sguash-kisat kello 14.00-16.00 Rantasipi Laajavuoren 
sguash-hailissa. 
iitapäiväiiä mahdollisuus lasketella Laajavuoren kuulullia rin­
teillä, iapsiiia ja iapsenmieiisiiiä oma puikkamäkensä. 
Kello 16.00-17.50 saunomista ja uintia 35 mk /h lö 2h Rantasipi 
Laajavuoren edustussaunassa. 
Tämän jälkeen valmistautuminen illan yhteisiin karkeloihin 
jotka pidetään kello 19.00 alkaen Rantasipi Laajavuoren Salk­
kuna-salissa. 
Tanssia illalla Juhani Markolan & Herttuoiden tahdissa. Jat­
koaika sitkeimmille 03.00 asti yökerhossa. 
Sunnuntaina aamusauna ja uinti hotellissa. 
Keilakilpailu kello 9.00 keilahallilla ja tämän jälkeen uintikilpai­
lut kello 11.00 uimahallissa. 
Päivien päättäminen ja päivän kisatapahtumien palkintojen 
jako uimahallilla alkaen kio 12.00. 
Majoitus: Olemme alustavasti varanneet Rantasipi Laaja-

vuoresta, 40 kpl 2-hengen huoneita, joista voit 
varata omasi suoraan 08. 03.1980 mennessä puh. 
941 / 251 122-myyntipalvelu. 

Hinta Viikonioppupaketti 1 vrk 130 mk/ hlö 
Ko paketti sisältää 
- majoitus 1 vrk/ 2-hengen huoneissa 
- kahviaamiainen, aamusauna ja uinti 
- päivällinen (iiiaiia yhteinen ruokailu) 
- ruokajuoman (maito, piimä tai jäävesi) 
- tarjoiiupalkklon 
Päivällisen hinta erillisenä 43 mk/ hlö 

Tervetuloa Jyväskylän Laajavuoreen 
Keski-Suomen hammasteknikkoseura 

Ps, Uimareiden tulee ilmoittaa osallistumisensa 20. 03. 1980 mennessä puti. 
944/ 21407 Antti Koskela. Muihin kisatapahtumiin ilmoittautuminen paikalla. 
Pss. Kysele oman seurasi mahdollista yhteiskuljetusta. 
Psss. Kiertopalkintojen haltijat: palkinnot mukaan, tai yhteys Antti Koskelaan. 



H a m m a s t e k n i k k o - o p i s t o u u s i s s a 

t i i o i s s a 

Hammasteknikko-opisto pääsi 
vihdoinkin syksyiiä 1979 muutta­
maan uusiin vuokratiioihin Aleksis 
Kivenkatu 5:ssä, Helsingissä. Mo­
nivuotinen ja vivahteinen prosessi 
on päättynyt, ei tosin niin kuin oli 
suunniteltu mutta kuitenkin hyvin. 

Tapahtumien kulusta ja taustasta. 
Asiat ovat suhteellisia ja moni­

selitteisiä eikä niitä aina jaksa ym­
märtää. Sen helpottamiseksi ja 
myös nykytilanteen arvostamisek­
si on katsaus menneiden vuosien 
tapahtumiin paikallaan. 

1. 8. 1971 siirtyi silloinen Ham-
masteknikkokoulu valtion omis­
tukseen. Sitä edeltäneissä koulun 
Kannatusyhdistyksen ja Opetus­
ministeriön välisissä neuvotteluis­
sa oli todettu, että koulun toimin­
nan laajentaminen oli tarpeen ja 
että koulun silloisessa toimipai­
kassa siihen ei ollut mahdolli­
suuksia. Opetusministeriön edus­
tajien käsityksen mukaan tarkoi­
tuksenmukaisin tapa ratkaista 
asia olisi rakentaa koululle oma 
rakennus mahdollisimman lähelle 
tulevaa Hammaslääketieteen lai­
toksen uudisrakennusta Ruskea­
suolle. Yhteistyössä Ammattikas­
vatushallituksen kanssa pantiin 
koulun talonrakennushanke vi­
reille 5. 10. 1971. Hankkeen hy­
väksyi Opetusministeriö mutta se 
juuttui Valtiovarainministeriön ra-
kennusasiainneuvottelukuntaan. 
Lisäselvityksiä pyydettiin ja niitä 
annettiin ja lopulta, vuonna 1973 
Ammattikasvatushallitus veti esi­
tyksen pois, koska sen näkemyk­
sen mukaan hankkeeseen liitetyt 
Hammashoitajakoulun toimitilat 
aiheuttivat käsittelyvaikeuksia. 
Uusittu talonrakennushanke pan­
tiin 5. 11. 1973 vireille. Sekin kui­
tenkin juuttui Vv. M:n rakennus-
asiainneuvottelukuntaan, joka jäl­

leen pyysi lisäselvityksiä ja ikävän 
käänteen pahempaan suuntaan 
asia vielä sai, kun rakennus-
asiainneuvottelukunta pyysi Vv. M:n 
hajasijoitustoimistoita lausuntoa 
mahdollisuuksista siirtää ham-
masteknikkokouiu Helsingin ulko­
puolelle. 29. 4. 1975 antamassaan 
lausunnossa hajasijoitustoimisto 
katsoi, että hammasteknikkokou-
iuiie ei tulisi ryhtyä rakentamaan 
tiloja Helsinkiin vaan että välittö­
mästi tulisi selvittää koulun sijoi­
tusmahdollisuudet Kuopioon. 
Laajassa vastineessaan hammas-
teknikkokoulu asettui perustellus­
ti vastustamaan siirtoa ja tähän 
kantaan yhtyivät voimallisesti alan 
valtakunnalliset ammattijärjestöt 
sekä Pohjois-Suomen paikallisjär­
jestöt. Esitettyihin perusteluihin 
yhtyi Ammattikasvatushallitus ja 
26.6.1975 antoi Opetusministeriö 
lausunnon, jossa se, viitaten Am­
mattikasvatushallituksen ja myös 
Suomen Hammaslääkäriliiton an­
tamiin lausuntoihin, asetti ham­
masteknikkokoulutuksen toteut­
tamismahdollisuudet Kuopiossa 
kyseenalaiseksi eikä puoltanut 
koulun siirtoa pois Helsingistä. 
Tämä ei kuitenkaan merkinnyt 
koulun talonrakennushankkeen 
edistymistä, se pysyi edelleen 
Vv.M:n rakennusasiainneuvotte-
iukunnan pöydällä. 

14. 4. 1976 lähetti Helsingin 
kaupunki ennakkoilmoituksen tu­
levasta häädöstä. Sen mukaan 
koulun tulisi muuttaa pois vuoden 
1978 loppuun mennessä. Kun 
häätö uhkasi ja kun koulun talon­
rakennushanke ei edistynyt, ryhtyi 
koulu Ammattikasvatushallituk­
sen suostumuksella itse etsimään 
itselleen uusia vuokratiloja. Tässä 
tarkoituksessa koulu haravoi Hel­
singin teollisuuskiinteistöt ja kou­
lukiinteistöt, tutki yhteensä 12 ta-

14 

pausta ja päätyi lopulta Ete­
lä-Haagassa, Nuijamiestentie 
1 -3 , rakenteilla olevaan Pohjo­
la-yhtymän kiinteistöön. Pohjo­
la-yhtymän kanssa sopimukseen 
päästyään koulu esitti asian Ra-
kennushaiiitukseiie sekä tiedoksi 
Ammattikasvatushaiiitukseiie ja 
Lääkintöhaiiitukseiie. Rakennus­
hallitus ryhtyi vuokraneuvottelui-
hin ja tilojen suunnittelutyö aloi­
tettiin. 27. 9. 1977 Rakennushalli­
tus ilmoitti olevansa valmis solmi­
maan vuokrasopimuksen Pohjo­
la-yhtymän kanssa. Tarvittavien, 
vuokramäärärahojen saamiseksi 
koulu esitti asian Ammattikasva­
tushallitukselle, joka kuitenkin piti 
esitettyä ratkaisua liian kalliina 
eikä hyväksynyt sitä. Hammastek-
nikkokoulu oli jälleen samassa 
pisteessä kuin vuonna 1971. 

11.11.1977 Helsingin kaupunki 
irtisanoi lopullisesti koulun tiloja 
koskevan vuokrasopimuksen 
päättyväksi 31. 8. 1979. Kun kou­
lun tilakysymyksen ratkaisua ei 
ollut näköpiirissä, pyysi koulu 
Suomen Hammasteknikkojen Liit­
toa kääntymään opetusministerin 
puoleen asiassa. 31. 5.1978 kävi­
vät liiton edustajat ja opiston (nimi 
muuttui v:n 1978 alusta valtion 
hammasteknikko-opistoksi) reh­
tori opetusministeri Kalevi Kivis­
tön puheilla esittämässä vakavan 
huolestumisensa opiston tilakysy­
myksen ratkaisun viipymisestä ja 
pyysivät opetusministeriä ryhty­
mään toimenpiteisiin asian selvit­
tämiseksi. Käynti johtikin siihen, 
että Opetusministeriö asetti 7. 6. 
1978 työryhmän selvittämään tila­
kysymys kiireesti. Työryhmän 
käyttöön joutui opisto kiireesti te­
kemään uuden, tilojen vuokraa­
miseen perustuvan tilantarve- ja 
huonetilaohjelman (aikaisempi 
perustui oman talon rakentami­
seen). 26. 7. 1978 työryhmä oli 
saanut työnsä päätökseen ja luo­
vutti muistionsa opetusministeri 
Kivistölle elokuun alussa. Opisto 
sai nyt tehtäväksi tutkia muistios­

sa esitetyt kolme tilavaihtoehtoa ja 
selvittää kunkin käyttökelpoisuus. 
Selvitystyöhön perustuen opisto 
esitti Ammattikasvatushaiiituksei­
ie, että KOP:n omistamassa kiin­
teistössä, Aleksis Kivenkatu 5, 
olevat tilat vuokrattaisiin ham­
masteknikko-opiston käyttöön. 5. 
10. 1978 teki Ammattikasvatus­
hallitus esityksen em. tilojen 
vuokraamiseksi opiston käyttöön. 
Opetusministeriö hyväksyi esityk­
sen ja Rakennushallitus käynnisti 
vuokraneuvottelut KOP:n kanssa. 
Neuvottelujen käynnistyttyä teki 
Kuopion korkeakoulu 20.10.1978 
esityksen opetusministerille ja 
valtiovarainministerille, että Hel­
singissä ei ryhdyttäisi kalliisiin 
vuokraus- ja muutostöihin vaan 
että hammasteknikko-opisto siir­
rettäisiin Kuopion korkeakoulun 
yhteyteen valtion sinne jo raken­
tamiin valmiisiin tiloihin. Esityksen 
seurauksena vuokraneuvottelut 
keskeytettiin ja ryhdyttiin selvittä­
mään Kuopion korkeakoulun esit­
tämää ri tkaisumahdollisuutta. 21. 
11. 1978 kävivät hammasteknisen 
alan ammattijärjestöt yhteisesti 
esittämässä opetusministeri Ki­
vistölle huolestumisensa asian 
saaman käänteen johdosta ja 
opetusministerille jättämässään 
kirjelmässä järjestöt perustellusti 
asettuivat vastustamaan siirtoa. 
Asian käsittelyn pitkittyess kävi 
myös opiston edustaja opetusmi­
nisteri Kivistön puheilla selvittä­
mässä asiaa koulutuskysymykse­
nä. Vasta 9. 2. 1979 annettiin 
asiassa päätös ja Rakennushalli­
tus valtuutettiin tekemään vuok­
rasopimus KOP:n kanssa opiston 
käyttöön tulevista tiloista Aleksis 
Kivenkatu 5:ssä. 

Kuopion toisen tulemisen seu­
rauksena Aleksis Kivenkatu 5:n t i ­
lojen suunnittelutyöt ja niiden 
myötä muutostyöt lykkääntyivät 
noin neljällä (4) kuukaudella. 
Aikaa häätöön oli hyvin niukasti ja 
kaiken tuli tapahtua nopeasti. Se 
puolestaan merkitsi niukkaa suun-
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nitteluaikaa ja kesään jääviä muu­
tostöitä. Lopputuloksena oli, että 
opiston muuttaessa he inä-e lo ­
kuussa 1979 työt olivat kesken ja 
syyslukukausi 1979 alkoi erittäin 
hankalissa olosuhteissa. 

Ryhtymättä tässä yhteydessä 
sen syvällisemmin analysoimaan 
mennyttä totean, että hammas­
teknikko-opisto on nyt Helsingis­
sä, Aleksis Kivenkatu 5:ssä, jossa 
sillä on käytössään 1974 kerros­
neliömetriä ja 38 kellarineliömet-
riä. Opistolla on nyt tilat, joissa 
voidaan ylläpitää ja toimeenpanna 
kaikkinainen hammasteknisen 
alan tarvitsema koulutus maas­
samme. 

Uudet tilat Aleksis Kivenkatu 
5:ssä 

Mitoittaessaan tilatarpeensa 
opisto lähti siitä, että se toistai­
seksi tulisi olemaan alan ainoa 
oppilaitos maassamme sekä siitä, 
että peruskoulutukseen voitaisiin 
vuosittain ottaa Lääkintöhallituk­
sen arvion mukaisesti n. 50 hen­
keä/vuosi, joista noin puolet tulisi 
hammasteknikkokoulutukseen, 
sekä lisäksi siitä, että erikoisham-
masteknikkokoulutus pysytettäi­
siin entisellään ja että jatko- ja 
täydennyskoulutukselle varattai­
siin omat tilat. Tilankäyttöä suun­
nitellessaan opisto lähti siitä, että 
hammasteknisen alan työvoima-
rakenteessa on tapahtunut ja 
edelleen tapahtuu muuttumista, 
joka tulee joustavasti voida ottaa 
huomioon koulutuksen järjeste­
lyssä sekä siitä, että alalla on 
huomattava määrä työpaikkakou­
lutettua työvoimaa (hammastyön­
tekljät), joka tulee voida täyden-
nyskouluttaa myöhemmin määri­
teltävän tutkinnon edellyttämään 
pätevyyteen (todennäk. hammas-
latx)ranttitutkinto). 

Asetetut tavoitteet tullaan 
melko hyvin saavuttamaan, kun­
han kaikki on Aleksis Kivenkatu 
5:ssä valmista. Silloin opistolla 
tulee olemaan käytettävissään 

' opetustilat, jotka käsittävät 8 kpl 
samoin varustettua opetuslabora-
toriota ä 12 oppilaspaikkaa sekä 
4 valuhuonetta eli yksi kahta ope-
tuslaboratoriota kohti. Huomatta­
vaa järjestelyssä on se, että jokai­
sessa opetuslaboratoriossa voi­
daan antaa minkä tahansa asteis­
ta alan opetusta, mikä tekee mah­
dolliseksi koulutusrakenteen 
joustavan muuttamisen tarpeen 
niin vaatiessa. Lisäksi opistossa 
tulee olemaan erillinen keramia- ja 
aineoppilaboratorio sekä tarpeel­
liset luento- ja ryhmätyösalit sa­
moin kuin varasto- ja huoltotilat, 
hallinnolliset tilat sekä ruokailu- ja 
sosiaalitilat. 

On tietenkin selvää, että mikä 
tahansa laadittu huonetilaohjelma 
on optimaalisesti toteutettavissa 
vain rakentamalla sen mukainen 
talo. Kun vuokratiloista on kysy­
mys, muuttuu tilanne täysin. On 
löydettävä ja, niinkuin opiston ta­
pauksessa, löydettävä lyhyessä 
ajassa vuokrattavissa olevat 
mahd. sopivat tilat, jotka olisivat 
muutettavissa opetustyön asetta­
mien vaatimusten mukaan, vuok­
ratilat, jotka sekä valtion että kau­
pungin viranomaiset hyväksyvät ja 
joiden kunnostamiseen ja vuok­
raamiseen myönnetään varat. Ei 
siis ihme, ettei kaikki ole ratkennut 
optimaalisesti. Joku huone on 
tarkoitukseensa hieman turhan 
suuri ja joku taas turhan pieni. 
Kokonaisuutena kiperä tilanne 
kuitenkin ratkesi opistolle onnek­
kaasti, josta arv. lukijakin voi va­
kuuttua oheisten pohjapiirrosten 
avulla. 

Erkki Puro 
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AMMATTIHENKILÖN VASTUU- JA 
OIKEUSTURVAVAKUUTUS 
Vastuuvakuutus antaa turvan sen 
vahingonkorvausvelvoll isuuden 
varalta, jonka alaiseksi vakuutuk­
senottaja voi voimassaolevan oi­
keuden mukaan joutua vakuutus­
kirjassa mainitussa toiminnassa 
tai siihen kuuluvassa työssä toi­
selle aiheutetusta henkilö- tai esi­
nevahingosta. Siinä vastuuvakuu­
tuksen määritelmä. 

Ammattihenkilön vastuu- ja oi­
keusturvavakuutus kattaa 
- vakuutuksenottajan korvaus­

vastuun virkaan tai toimeen 
liittyvässä toiminnassa toiselle 
aiheutetusta henkilö- tai esine­
vahingosta sekä 

- kustannukset, jotka aiheutuvat 
vakuutetulle viran tai toimen 
harjoittamiseen liittyvän riita-
tai rikosasian oikeudellisesta 
hoitamisesta. 

Kuten huomataan, vastuuvakuu­
tus poikkeaa huomattavasti tavan­
omaisista vakuutusmuodoista. Se 
ei anna turvaa vakuutuksenotta­
jalle häneen tai hänen omaisuu­
teensa suoranaisesti kohdistu­
vasta vahingosta, vaan on vakuu­
tena sen varalta, että vakuutettu 
aiheuttaa ulkopuoliselle henkilöl­
le sellaisen vahingon, jonka hän 
Suomen oikeuden mukaan on 
velvollinen omista varoistaan kor­
vaamaan. 

Vahinkoja sattuu paljon ja ne 
voivat olla mitä moninaisimpia ja 
korvausvaatimukset vaihtelevat 
muutamista kympeistä miljooniin. 
Esimerkiksi hammasteknikon val­
mistamasta virheellisestä protee­
sista aiheutunut henkilövahinko­
korvaus saattaa nousta tuhansiin, 
jopa kymmeniin tuhansiin mark­
koihin. Jokainen meistä on vas­
tuussa tekojensa seuraamuksista 
ja vastuu yksityishenkilönäkin on 
suuri. Yritys- ja ammattitoimin­
nassa se on vieläkin suurempi. 
Mahdollisuus joutua korvausvel­

volliseksi vaihtelee eri yrittäjäryh-
millä hyvin paljon. Sen vuoksi on 
eri ammattiryhmille kehitetty omat 
vastuuvakuutuksensa täyttämään 
juuri heidän vakuutustarpeensa. 
Hammasteknikoille ja erikoisham­
masteknikoille on Pohja-yhtymä 
jättänyt heidän riskejään varten 
"räätälintyönä" valmistamansa 
vakuutuspakettitarjouksen. Va­
kuutuksessa noudatetaan sovel­
tuvin osin yleisiä vastuu- ja oi-
keusturvavakuutusehtoja. 

Vakutusmäärät ovat: 
- henkilövahinko .. 250 000 mk 
-esinevahinko 100 000mk 
- oikeusturvavahinko 30 000 mk 
Omavastuu on jokaisessa vahin­
gossa 100 mk. 

Erikoishammasteknikot huom. 
Kiertokirjeessä 18. 2. -80 on 
ilmoitettu Erikoishammas-
teknikkoiiiton sääntömää­
räinen vuosikokous pidet­
täväksi 22.3.1980 Ostrobot­
nian salissa Museokatu 10 II 
kerros. Ilmoituksesta puut­
tuu kokouksen kelloaika, ko­
kous aikaa kio 10.00. 

Erikoishammasteknikoiiie 
on iähetetty vastuuvakuu­
tuksen maksukuitti. Vakuu­
tusmaksun suuruus on 25 
mk. 

Mikäli joku erikoisham­
masteknikoista on jäänyt 
ilman kuittia, tai kuitti on ka­
donnut voi maksun 25 mk 
suorittaa Postipankin posti­
siirtotilille 458 25-4, ja mak­
sun saajaksi merkitään Suo­
men Hammasteknikkojen 
Liitto ry Mannerheimintie 52 
A 1, 00260 Hki 26, ja tie­
donantoon erioishammas-
teknikkojen vastuuvakuutus 
V. 1980 mk 2 5 , - . 
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P o s l i i n i n k i i n n i t t ä m i n e n k r o m i - n i k k e i i n 

p i n n a l l e e i e k t r o i y y t t i s e n k u i t a u k s e n a v u l l a 
C. Landez P. Pretto 

Hyvä lukija 
Vieraillessani viime kesänä har-
joittelulaboratoriossani Pariisissa 
sain tutustua uuteen mielenkiin­
toiseen metallikeramiikan valmis­
tusmenetelmään. 

Menetelmää ovat kehittäneet 
joht. C. Landez ja koulunjohtaja P. 
Pretto. 

C. Landez esitteli käyttämäänsä 
tekniikkaa huomattavalla määrällä 
diakuvia ja eri työvaiheissa olevia 
kruunuja ja siltoja sekä kirjoituksia 
ja julkaisuja. 

Koska tänä päivänä on kullan, 
erään tärkeän raaka-aineemme, 
hinta huomattavasti vaikeuttanut 
alamme työllisyyttä, on syytä tut­
kia kaikki mahdollisuudet kullan 
korvaamiseksi muilla metalleilla. 

Esityksessä tärkeällä sijalla 
oleva cromi-nikkelimetallilejeerin-
ki ei nikkelipitoisuutensa vuoksi 
ole hyväksyttävissä käyttöön 
Skandinaviassa. Työmenetelmälle 
löytynee kuitenkin sovellutuksia 
yleisesti hyväksyttäviä lejeerinkejä 
työstettäessä. 

Myös aineopillisesti julkaistu ai­
neisto ja kirjoitukset ovat korkea­
tasoisia. 

Professori Kalervo K. Koivumaa 
on ystävällisesti lukenut selosteen 
antaen apua termonologian ja tie-
teellisluontoisten kannanottojen 
suhteen, josta mitä kunnioittavin 
kiitoksemme. 

Kirjoituksen on laatinut saadun 
ranskankielisen aineiston sekä 
selostuksen pohjalta C. Landez'in 
suostumuksella Esko Juntunen. 
Päälähteenä on käytetty ranska­
laisen julkaisun Actualites Odonto 
Stomatologiques eripainosta. 

Matti Juntunen 

Monta vuotta sitten aloimme ko­
keilla hammastekniikkaan sovel­
tuvaa tapaa kiinnittää keramiikka 
hyvin kromi-nikkeliselle metalli-
pohjalle. 

Posliinin ja metallin välipinnan 
oksiidien tasapainottomuus on 
pääasiallinen syy posliinin heik­
koon kiinnittymiseen. Esittämäm­
me tekniikka tekee mahdolliseksi 
näiden tasapainottomien oksii­
dien korvaamisen erittäin vakaalla 
eutektisella materiaalilla. 

Tämä eutektinen kokoomus 
saadaan aikaan 24 karaatin kullan 
interdiffuusiolla. 

Johdanto 
Keramiikan kiinnittyminen tie­

tylle pohjalle on pääasiassa ke­
miallinen, fysikaalinen ja fysikaa-
lismekaaninen: 

- kemiallinen kiinnitys tapah­
tuu ioninvaihdolla metallin, oksii­
dien ja keramiikan kesken: 

- Fysikaalinen kiinnitys tapah­
tuu Van der VVaalsin molekyylivoi-
milla (adsorptioilmiö), mikä var­
mistaa "kostumisen"; 

- fysikaalis-mekaaninen kiinni­
tys johtuu lämpölaajenemisesta. 
Siitä aiheutuu posliinipinnan 
"kiinnihirttäytyminen" metallirun-
koon, tiettyjen menetelmien mu­
kaisesti tehdyt uurrokset metallin 
pinnalla lisäävät kosketuspintaa 
(materiaalien välillä). (huom: 
"kostutus" on tässä aineopillinen 
käsite, joka sisältää tuon ajatuk­
sen). 

Keraamisen massan irrotessa 
metallirunko vaikuttaa erittäin 
puhtaalta vailla oksidaatiopinrtaa, 
sen sijaan tämä oksiidikerros 
näyttää kiinnittyneen moitteetto­
masti posliiniin. Toteamme, että 
edellämainittujen kolmen ilmiön 
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